

En Badajoz, un mes plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.—Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACION DE "LA CRÓNICA"

Badajoz.—Año LXII.—Núm. 12.695

Redacción y Administración: Arco Agüero 18,

Miércoles 8 de Noviembre de 1916

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Los franceses se han apoderado de todo el pueblo de Vaux. Sus éxitos en el sector de Verdún son muy significativos, porque demuestran que Alemania, obligada a atender a muchos frentes, alejados los unos de los otros, no tiene hoy los elementos necesarios para emprender una ofensiva eficaz en ninguna parte. Las que han intentado en unión de los austriacos en Transilvania y en Dobrudja, han sido detenidas y en los frentes occidental y austro italiano, los germanos, cuyas fuerzas van agotándose, retroceden.

Tratan los alemanes de explicar con razones tácticas la evacuación del fuerte de Vaux. Sus argumentos carecen de peso. Abandonaron la fortaleza por serles imposible permanecer en ella y ninguna excusa puede destigurar el hecho de que están entregando las posiciones por las cuales cientos de miles de alemanes murieron inutilmente.

La retirada de los alemanes en Verdún es el resultado directo de la batalla del Somme, que ejerce también su influencia en los demás frentes europeos.

Los italianos siguen avanzando en el Carso al Sur del Wippach. Su maniobra consiste en efectuar una penetración en cuña que separe a las fuerzas austriacas del Sur del Carso, de las del Norte. El objetivo italiano es Trieste. Quiere Cadorna que la izquierda de Broeovic retroceda a las playas del Adriático y que la izquierda se vea obligada a pasar el Wippach. Los austriacos tendrán que enviar refuerzos a Broeovic. ¿De donde los sacarán? Del frente ruso-romano.

La victoria italiana del Carso repercutirá en Transilvania, como la del Somme ha repercutido en Verdún y la de Verdún en el frente ruso.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

6 de Noviembre de 1916.

—No me hable usted de política.

—Siempre pone usted su veto a los motivos de mi conversación. Hoy a la política; ayer, a la guerra...

—Son dos temas escabrosos. Yo, como gubernamental y como neutral, no debo ni quiero tocar este último registro. Cuanto a la política, se encuentra tan variable ahora, que me parece muy aventurado y expuesto a quiebras decir una palabra en son profético sobre ese asunto. Un día reina la paz más octaviana en los corros políticos y en los Cuerpos colegisladores; mayoría y minoría parecen dispuestas a partir amorosamente un piñón; los jefes de este y los otros bandos declaranse mantecosos, y pasa una jornada y se produce un escándalo telescópico en el Congreso. Entonces las cañas se vuelven lanzas, no hay amigo para amigo. Urzáiz se lia con Romanones, Romanones con Villanueva, Sánchez Guerra con Villanueva y con Urzáiz, Cambó se incomoda y se marcha, y todos los señores diputados gritan, acocionan desafortadamente, rompen los pupitres, arman un jaleo histórico, y aquello es el «acabose».

—El «acabose», pero no el «se acabó», por desgracia. Verá usted como continúa. ¡Esto es cosa perdida! Habíamos normalizado las discusiones parlamentarias, reanudado los debates económicos, teníamos en puerta la aprobación de la ley de subsistencias, que nos es tan necesaria para subsistir, y ¡zas!, en medio de semejantes venturas, escándalo gordo...

—Bueno, bueno; calle usted. Ya le he dicho que no me hable de política.

—Comprenda usted el sentido; yo tra-

go a cuento a la política para detestarla; yo lamento que la política interrumpa y perturbe el buen orden de la administración. Nuestro Gobierno, el Gobierno tan dignamente presidido por mi ilustre jefe el señor conde de Romanones, no quiere «polítiquear», sino administrar, porque la política, en estos momentos, es algo extemporánea y anacrónica, y la administración otro algo pertinente y sincrónico.

—No me hable usted de cosas tan metafísicas.

—¿Tampoco esto?

—Y no me haga usted el artículo a propósito de Romanones. Ya sabe usted que no soy ministerial.

—Pero es usted hombre de letras y de ciencia, y no me podrá negar que mi ilustre jefe ha rayado a incommensurable altura como académico de la de Ciencias Morales.

—No, lo puedo negar. Sus enemigos políticos le han elogiado en forma desusada. Han dicho que es una cumbre europea. Yo, francamente, no lo sabía; pero me inclino con humildad ante el Romanones incensado por autoridades más grandes que yo. Sin embargo, hágame usted el favor de no insistir. Soy poco propenso a inclinarme. Mi rectitud...

—Ya no sé qué palillo tocar en esta conversación, viéndole a usted tan inflexible.

—Hableme usted del «Tenorio».

—Es cosa pasada en cosa juzgada. Las últimas representaciones tuvieron su corona magnífica con el beneficio de la Asociación de la Prensa, donde las actrices y los actores más eminentes echaron el resto. ¡Le agrada oírme hablar así!

—¿Que duda cabe! Todo lo que sea elogiar a la Prensa y a cuantos la hacen beneficio, me agrada mucho. Además, es justicia. Y además, se la debe ese tributo. Ella alaba a todo bicho viviente, y no puede alabarse a sí misma sin ver quebrantada su modestia proverbial. ¡Conque si el público no la loal...

—Yaya, usted lo pase bien. He tenido el acierto de agradecerle una vez en mi vida. (No hay como imitar a Clarín, el agradador de todos los Segismundos).

ASÍ ES LA VIDA...

LA PAZ PONTIFICAL

Los obispos alemanes ansian la paz. Ahora, cuando los decalabros de las tropas del kaiser se multiplican, han recordado aquella dulce salutación cristiana: Pax boviscum. No hace mucho tiempo, todavía hablaban furibundos de matanzas y maldad a quien tuviera piedad. Querían ver a Inglaterra convertida en una hoguera, en la que se consumieran hombres, mujeres, niños y animales. En nombre de Dios, excitaban a los soldados a que no perdonaran humana criatura. Sacerdotes de Belial semejabán, aunque a decir verdad, apenas si hay una semejanza notable entre los sacerdotes de Belial y los otros.

Mansos corderos son hoy. Y ha coincidido esta transformación de su espíritu, esta conversión a los más tiernos sentimientos de piedad, con los avances incasantes de los rusos, con el descalabro de la Dobrudja, con la apabullante aparición de los tanks, con los diarios retrocesos germánicos en el frente francés, con la intensidad de acción italiana en los Alpes... Bien que con todos estos tristes presagios de muerte ha coincidido también la carta pacifista de Benedicto XV, que, dicho sea de paso y sin mala intención, ha hermanado estos deseos de paz con otros extraños deseos de respeto a la propiedad urbana. Se han llevado muy pocos días de diferencia la carta del Papa a los obispos alemanes y la protesta del Papa porque el Gobierno italiano se ha apoderado del palacio de Venecia, que

ocupaba el embajador austriaco en el Vaticano.

La paz pontifical les ha parecido magnífica a los neutralistas facciosos, a los admiradores de las glorias bárbaras, a los subvencionados por las embajadas imperiales, a los odiadores de Francia e Inglaterra. Pero a los obispos alemanes, particularmente: «Os damos las gracias, santísimo padre—dicen en su carta—, porque no cesáis de implorar la paz ante Dios y los hombres.» Y añaden: «No olvidaremos invitar frecuentemente a los niños a la mesa de purificación y hacerles rogar por la paz...»

¿No dicen a qué niños invitarán. ¿Será a los que han muerto por las bombas de los zeplines en Inglaterra? ¿O a los que se ahogaron en el hundimiento del «Lusitania»? ¿O a los que han parecido de hambre por los caminos en el éxodo trágico de las familias belgas y serbias? ¿O a aquella criatura cuya mano cortó un soldado alemán junto a la mama de su madre?

Será una comunión horrible. Las sombras ensangrentadas de los niños mutilados, las sombras cárdenas de los niños ahogados, las sombras lívidas de los niños a quienes mató el hambre y el desamparo, en una macabra procesión, se arrodillarían silenciosas ante las mesas purificadoras, y los sacerdotes alemanes, que atrengaban a los infanticidas, les pondrían en la boquita exangüe la hostia que llaman pan de amor, de paz y de misericordia...

¡Ah! Nos han envenenado la paz, hermanos. Nosotros, los que más ardientemente tenemos de paz, no podemos beber esa paz envenenada. Esa paz que parece uno de los más crueles y traicioneros ardidés de guerra.

E. TORRALVA BECI.

CRONICA DE MODAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

La novedad en los trajes «tailleur».

Las faldas.—Trajes para visita.

Este año el verano se ha abreviado, en parte por razón de economía, en parte por necesidad de acudir a París a recibir a los peludos que regresan del frente con licencia. Ello es que en las playas, a mediados de Septiembre no quedaban más que los privilegiados de la fortuna.

Pero París en Octubre, es ya un París frío, lluvioso y triste que no admiten los trajes sastres de la estación precedente, con los que se contaba. Los modistos exhiben ya sus nuevos modelos de invierno. ¿Cuál es la línea de estos modelos?

Puede decirse que el traje sastrero que va a llevarse este año es como una túnica muy amplia que se lleva sin corsé y bajo la cual desaparecen, pecho, caderas, y cuanto constituye la línea femenina. Admirable moda para las mujeres de silueta desgraciada ¿verdad? Pero en cambio ¿qué va a ser de estas lindas parisien-ses de silueta tan flexible, tan fina y graciosa, revestidas con esa bata que las privará de su encantadora línea? Con este traje sin talle, una mujer, cuanto más gruesa, más está a la moda; y la última palabra, el colmo de la modernidad, se cifra en no tener talle alguno.

Pues, con todo eso, verán ustedes como estas elegantes, que no pueden dejar de serlo, encuentran manera de que esta moda, que en el primer momento las hace exclamar: «¡Qué horror!», será una moda no menos interesante que cualquiera otra de las que realizadas en los cuerpos esbeltos y llenos de gracia nos han cautivado.

En el conjunto no hay gran diferencia entre la moda actual y la precedente. Las faldas continúan siendo cortas y amplias, y los cuerpos ligeros. Las parisien-ses no quieren las faldas más largas y en este punto los modistos han salido defraudados, porque por su gusto, las faldas

se hubieran prolongado algo. El tipo *trouleur* conservará la boga alcanzada, y por cierto se ha llegado a combinar modelos de esta clase, como los de más tono.



Pronto veremos muchos trajes sencillos pero visita, de paño, de peluche, y aun de terciopelo. La pana será flexible y muy ligera. Se llevarán con cuellos forrados que estarán muy a la moda.

El patrón para estos vestidos se compone de seis piezas: el delantero, la espalda, el cuello, la manga, el plastron y el puño. Una línea ondulada, cubierta de santiche subraya el cuello, y la amplitud de la blusa se retiene con un cinturón que junta las dos partes del delantero y que pasa por dos anillos de tela. Este cinturón puede ser de piel que armonice con la blusa.

VIZCONDESA DE REVILLA.

París, Octubre de 1916.

REMITIDO

Se nos envía para su publicación la siguiente

CARTA ABIERTA

Señor don E. K. y C.

Muy señor mío: En el periódico «Nuevo Diario de Badajoz», número 7.011, correspondiente al día 27 del actual, he leído un artículo que lleva por título «La moralidad en los pueblos», y que usted, su autor, firma con sus iniciales, según dice, siendo éstas E. K. y C.

Desde luego debía mirar con desprecio el artículo referido, y despreciar a su autor (a éste desde luego le desprecio), porque entiendo que el hombre que oculta su nombre para calumniar a otro, es un ser despreciable que no tiene la suficiente valentía para darse a conocer y responder de sus actos...

¡Y eso que afirma que su contenido es noble! ¡Vaya una nobleza la de usted, caballero!—o lo que sea—, puesto que lo desconocemos!

En el aludido artículo, dice que en la noche del 18 del presente mes se celebró en este pueblo una función, en la que se vieron cuadros al natural, del más subido color y de la más refinada asquerosidad; que yo presencié la función como espectador, y que después de terminada la función entré en el local completamente embriagado y acompañado del guarda municipal, que también lo estaba, empezando a dar voces e intentando prender a todo el mundo.

No puedo menos de reirme de sus aseveraciones, puesto que en su escrito se contradice varias veces, y esto es natural, cuando se escribe una mentira (pues empieza por decir que yo presencié la función como espectador, cosa, que de

ser cierto, nada tendría de extraño, porque soy un hombre como los demás, que fuera de los actos oficiales puedo asistir a cualquiera función pública que se celebre; y después dice, que terminado el acto fué cuando entró en la posada el alcalde pidalino. ¿En qué quedamos, señor desconocido, estuvo en la función o entré en ella después de terminada?

En eso de prender, no a todo el mundo, como usted asegura, si no a cierto individuo, tiene usted razón, y por eso entré en la posada después de terminada la función, pues tenía noticias de que aquella noche se hospedaban allí algunos forasteros que me infundían sospechas, y mi deber, como alcalde, me ordenaba vigilar y detenerlos si fuese preciso, como hago cuando gente maleante o sospechosa viene a este pueblo.

¿Que el guarda y el alcalde entraron borrachos en la posada? ¿Que los cuadros fueron al natural y asquerosos? Hay que reirse señor E. K. y C.; lo primero es completamente falso y le reto a que lo pruebe, pues no basta que usted lo diga o se lo hayan dicho aquí, en unión de otras cosas bajas, como yo así lo creo; y en cuanto a la exhibición de los cuadros al natural, yo no los permití ni los vi, y a saberlo lo hubiera prohibido en bien de la sana moral y de la moral pública; pero usted, señor E. K. y C., que los presencié, según dice, ¿no se escandalizó? ¿Por qué no dió conocimiento de ello a la autoridad local? ¿Temía usted algo de ella y teme, cuando se oculta?

No se qué pensar, pero le aconsejo tenga mucha cuenta con las palabras injuriosas y calumniosas que escribe, pues son delitos que castiga el Código Penal, en cuyo fondo pudiera usted caer sin darse cuenta y por solo el hecho de hacerse caso de informaciones falsas que por malquerencia, envidia u otra cosa, pueda facilitarle alguna persona, quizás mal mirada por las autoridades.

O me conoce usted hace mucho tiempo y está enterado de mi vida privada, cuando asegura que soy émulo del Dios Baco, o en otro caso, que para mí es el cierto, algún individuo de esta localidad, como ya antes hago constar, por enemistad personal, por malquerencias o por no haber accedido a sus desestables e indignos deseos, le ha enterado mal; y usted señor E. K. y C. ha servido de instrumento a sus maquinaciones, a sus ideas maquiavélicas, ha sido usted un maniquí del que tan cobarde como usted, si es como cree, oculta su nombre, poniéndolo a usted en el caso de que yo, como autoridad en este pueblo, al que con orgullo represento, tenga que denunciar a usted a los Tribunales, en el momento en que se descubra y se dé a conocer, si es hombre honrado y por consiguiente tiene dignidad.

Dice usted que solo sé firmar, y mal, y que hace pocos días me pugué con el mismo guarda que me acompañaba aquella noche de autos. ¿Está usted en su juicio? ¿Quién le ha dicho eso? Alguno que se esconde como usted, que no es capaz de dar la cara, porque es mentira, así, con todas sus letras, lo que usted dice, y prueba de ello, que en cuanto se da usted a conocer sabré lo que hacer debo y aclarará usted todo lo que dice, quiera o no quiera y ante quien corresponda.

«Este edén que se llama Corte de Peleas, cuyo nombre da una perfecta idea de lo que es...» Esto dice usted también en su tan repetido articulo, muy bien escrito por cierto. ¿Quiere hacerme el favor de decirme cual es el pueblo de su naturaleza? Así lo espero, pero mientras tanto, yo le diré cual es el mío, sin que para ello me cieguen los apasionamientos, pero como no tengo abuela, me alabo yo solo, y allá voy: «Corte de Peleas es un pueblo como todos, donde hay bueno y malo, como habrá en el de usted, pero es un pueblo hospitalario para todo forastero que a él llega, que encuentra, aún sin que se le conozca, y por el solo hecho de ser forastero, muchos amigos que le agasajan, le consideran, le acompañan si tiene que hacer algunos negocios... le invitan a comer... y en fin, le dan toda clase de facilidades, se gastan el dinero con él, porque estos vecinos son tontos y después el forastero, que se está riéndose, los critica, los vilipendia, se ríe de ellos y... nada más.

Este es el pueblo, mejor dicho, los habitantes de Corte de Peleas. ¿Y el de usted como es, amigo E. K. y C? Yo lo ignoro, pero si son todos como usted, que se oculta para decir falsedades y majaderías, que sirve de instrumento y maniquí a cualquiera que no paga contribu-

ción y tiene soberbia y como soberbio es envidioso y se ve despreciado de todos, están los pobres vecinos arreglados.

Dice usted: «nuestros amigos». ¿Qué amigos tiene usted en este pueblo? Hay que deducir de su articulo que es usted forastero, y siéndolo y habiendo escrito tanto disparate, sin darse a conocer, me atrevo a asegurar que si algún amigo tiene aquí, será, sin duda, algún desgraciado que por su modo de ser se ve despreciado de todos los vecinos y mal mirado de las autoridades, con las que tiene cuentas pendientes.

También dice usted que este pueblo es un portento de degeneración moral y como administración, modelo. ¿Qué bien está usted enterado señor desconocido! Bien le han informado! No sea usted un desdichado y deje de meterse en lo que no le importa; atienda a sus negocios, según usted dice, bien se trate de comisiones, de comercio o de seguros y deje tranquilos a estos habitantes que son tan decentes y tan honrados como usted pueda serlo, a excepción de algunos, porque en todos los pueblos los hay; algunos, repito, que cegados por la ira le han dado informes falsos, y usted, demostrando carecer de sentido común, se ha prestado, como antes digó, a servir de instrumento, por no darle otro calificativo, para decir en la prensa lo que ellos no son capaces... y si nó, que lo hagan.

Este pueblo, estos vecinos son tan honrados como usted, vuelvo a repetir, y en cuanto a administración, a esa palabra, cuyo sentido usted no concreta, solo debo contestarle que si se refiere a la particular de cada casa, cada uno administra la suya como puede, pero honradamente, sin dar sablazos (salvo excepciones, pues algunos viven de esta forma); y si usted se refiere a la administración municipal, me río de ese dicho, pues de estos que entienden son las autoridades superiores, quienes saben que hoy es una administración verdaderamente modelo, no como usted da a entender, y sobre todo, como todos los ciudadanos estamos obligados a no ignorar las leyes de la nación, ese o esos vecinos mañosos que a usted le han dicho tantas sandeces, deben saber que tienen perfecto derecho a denunciar a los Tribunales de justicia cualquier delito que dentro de sus funciones cometan las autoridades. Si están seguros de todo ello, ¿por qué no lo hacen? Yo les desafío, les reto a que lo verifiquen, o usted en su nombre, señor E. K. y C.

Otra cosa: me dice usted alcalde pidalista y también le han engañado. ¿Ve usted? Así son todas las cosas. Con la consideración que me merecen las personalidades de don Manuel María Albarrán y don Manuel Pidal, a quienes respeto y sé que me distinguen, debo decirle que no soy albarranista ni pidalino. ¿Sabe usted cual es mi significación política? Pues soy CORTESANO-MAQUEDISTA, siguiendo políticamente las ideas de los vecinos de mi pueblo, cuyo huestes acaudilla don Martín Maqueda García, el que podrá contestar a usted, si es albarranista o pidalista; a mí nada me importa.

Creo haber contestado, punto por punto, su degenerado articulo, y digo degenerado porque en él no inspira, no refleja usted su modo de sentir, si no por el contrario, relata usted hechos que le han contado quienes no son ni albarranistas, ni pidalistas, ni mucho menos cortesanos-maquedistas, aunque hipócritamente así lo hacen ver, aparte de que hay ocasiones en que diciéndose conservadores se agarran al faldón de los liberales, cuando creen pueden sacar algo en su provecho, o resplandecer y figurar. ¿Sabe usted cual es la calificación que le corresponde como político a ese señor o señores, amigos de usted, sin duda, pues la de pancistas.

En fin, termino yo mi articulo, que pudiera hacerlo interminable, y allá llegaremos si el tiempo no lo impide, como usted dice y se da a conocer, aconsejándole nuevamente que tenga cuidado con sus escritos, no tengamos lo de la fabula, de... no me acuerdo. Solo me resta decirle que rechazo todas sus afirmaciones, por constituir un tegido de mentiras; que respondiendo de todos los actos personal y oficialmente, tantos míos como del Ayuntamiento que me honro en presidir; que tenga mucho cuidado en sus viajes, no sea que dé con otro pueblo como Corte de Peleas, y sufra algún disgusto con la exhibición de cuadros, que por lo visto le hacen ruborizarse como una señorita... y por último que tiene, usted la palabra

para contestar, si no le falta valor para ello.

De usted affmo. s. s.,

FELIPE GARCÍA

Corte de Peleas, 29 octubre de 1916.

Llamamos la atención de nuestros lectores, acerca del

CUPON-REGALO

inserto en tercera plana.

EN LOPEZ DE AYALA

A pesar de lo desapacible de la temperatura, el debut de la primera tiple Carmen Antonini llevó anoche al teatro gran concurrencia.

La obra que se puso en escena fué «El conde de Luxemburgo».

La señorita Antonini, cuya arrogante figura produjo, al presentarse en el palco escénico, una agradable impresión, y que tuvo a su cargo el papel de Angela Didier, cantó muy emocionada la romanza del primer acto.

El público se mostró reservado; pero después, en el dúo, donde la debutante hizo gala de su bien timbrada voz, prorrumpió en entusiastas aplausos.

Estos fueron aún más calorosos en el dúo del segundo acto, que mereció los honores de la repetición.

El triunfo de la señorita Antonini, que hizo primores en ese precioso número, era ya indiscutible, y todos los concurrentes reconocieron que la empresa ha hecho una buena adquisición contratando a la hermosa tiple.

De ese triunfo, justo es consignarlo, participó justamente el barítono señor Ferret, que cantó muy bien su parte y retrató fielmente al conde de Luxemburgo. Este papel es, indudablemente, uno de los que mejor interpreta.

De la de Julieta, se hallaba encargado Inesita García; pero por indisposición de esta hermosa artista, tuvo que representarlo la simpática Esperanza Martínez, quien salió airosa de su empresa. Mostrose insinuante y flexible, cual lo requiere el personaje, ofreciendo detalles de excelente efecto.

Josefina Soriano fué, como en otras ocasiones, una marquesa Natalia irreprochable.

Pablo López Soriano, ejecutó bien el papel de Armando, y los coros cumplieron.

La opereta, en conjunto, satisfizo al público, y los artistas salieron a escena al final de los tres actos.

Función para hoy

1.º La opereta en un acto y tres cuadros «Bohemios».

2.º Gran concierto musical con los mejores números de su repertorio, por las señoritas Carmen Antonini y Pepita Torro.

3.º El entremés «Pa vestir Santos».

4.º ESTRENO de la zarzuela en un acto y tres cuadros, arreglo de la comedia «El barbero de Sevilla», con la música del inmortal Rossini, «En Sevilla está el amor».

Es un magnífico programa.

TRIBUNALES

Juicios señalados para el 9, 10 y 11

sección 1.ª

Juzgado, Olivenza.—Delito: parricidio; fiscal, señor Bonilla; procesados, Emilio López y otra; defensor, señor Jiménez; procurador, señor Barriga.

Local y Regional

Teniendo noticias el inspector municipal don Emilio Fernández, de que en una tenería situada en término de esta ciudad tenía su dueño Mariano Rodríguez cuatro cerdos que alimentaba con carne de las caballerías muertas llevadas a dicha tenería, comisionó al cabo de la guardia diurna don José Valero, para que procediese, al ser cierta tal versión, a aprehen-

der los cerdos y los mandara conducir al matadero.

El referido cabo, se trasladó a la tenería, acompañado de un guardia de a caballo; como comprobaran la exactitud de aquellas noticias, hizo conducir al matadero de esta ciudad los cuatro referidos cerdos, dos de ellos cebonas.

También hay en la tenería palomas que se alimentan con carne de caballerías muertas, por lo que el cabo llamó la atención al dueño de aquéllas.

Nuestro amigo don Antonio Gutiérrez Acedo y su esposa han marchado a Barcelona.

El motivo del viaje, es el haber recibido aquellos señores la noticia de hallarse enfermo un hijo suyo que desde hace poco tiempo reside en referida capital.

Celebraremos la mejoría del enfermo.

Don Rafael Trujillo Campos y su distinguida esposa, doña María Díez del Pozo, han tenido la desgracia de ver morir a su hija María, una preciosa niña que contaba doce meses de edad.

Les damos por ello el pésame, haciéndolo extensivo a los abuelos y tíos de la finada.

«Gran Café de la Unión»

Programa para hoy miércoles

A las nueve y media de la noche

- 1.º Obertura.
2.º «Macbet» (selección).
3.º «La Alegría de la Huerta» (duo y jota).
4.º «Maruxa» (fantasía).
5.º Capricho número 6.

REGISTRO CIVIL

Día 7

NACIDOS

- José Alvarez Pacha, San Atón, 62.
Felisa Martínez Gómez, Hospicio.
Manuel Doncel Montes, Montesión, número, 28.

La Sociedad Tranvía de Badajoz, pone en conocimiento del público, que el horario vigente se da por terminado el 8 del actual, y al siguiente día 9 empezará a regir el de invierno, que es el siguiente:

Estación del ferrocarril a Badajoz

- 7, 7:10, 8:25, 9:25, 11, 14:30, 14:40, 14:50, 15, 15:25, 15:35, 15:45, 15:55, 16:25, 16:30, 16:35, 17, 18.

San Juan a estación del ferrocarril

- 7:35, 7:40, 9, 10:30, 11:25, 15, 15:10, 15:20, 15:30, 15:50, 16, 16:10, 16:30, 16:50, 17, 17:15, 17:30, 18:25, 18:40.

Estación del ferrocarril a puerta de Palmas

A las trece.

Puerta de Palmas a estación del ferrocarril

A las trece y treinta.

Cualquiera alteración que haya en el servicio, dependerá de que los trenes lleguen con retraso a esta capital.

Se siguen expidiendo abonos de sesenta viajes a 0'10 cts. cada uno por el precio de cinco pesetas, en el establecimiento de D. Pedro Alfaro, Meléndez Valdés, número, 2. Se facilitan servicios especiales a precios convencionales.

Flujos, flores blancas

Blenorragia, Leucorrea y todas las inflamaciones de los órganos sexuales, se curan radical y rápidamente con la

Diana Roselló

TOSE EL QUE QUIERA

Discoides pectorales M. Roselló

Remedio eficazísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio, de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías. Gríde (higado). Son insustituibles.

José García Mata

ALMACENISTA

Tamones, tocino, embutidos de todas clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.
Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

INTERESANTE

En la plaza de la Constitución, número 21, se ha establecido el industrial don Vicente Martínez con un Bazar de Calzado, donde el público encontrará elegancia, solidez y economía.

Visiten el establecimiento, plaza de la Constitución, 21, y se convencerán de su realidad.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio-expropiado para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Fiáanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají** Clases especiales para repeso durante el verano.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

ANTONIO GUTIÉRREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55,

BADAJOZ

(CASA FUNDADA EN 1854) TELEFONO NUMERO 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de Herrería y Cerrajería en grande y pequeña escala: balcones, pasamanos cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias, sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de aguas y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Parrays de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los soliciten.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas a la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

EL REMEDIO INFALIBLE PARA EL ESTOMAGO

Bicarbonato de sosa químicamente puro

TORRES MUÑOZ

Antirreumático, antidiabético.

En polvo y en comprimidos.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES QUE SON PERJUDICIALES

PRODUCTOS QUIMICOS DE HUELVA S. A.

FABRICA DE HUELVA

Superfosfatos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO

Céspedes, numero 3, Badajoz

CAFÉ "LA PEÑA,"

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado

Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

A las empresas y artistas de vari-

3 tés 3

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Pasaje de Amores, 3, Sevilla

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican a la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, al maestro albañil, José Velázquez Zarza.—Badajoz.

PROGRESO CIENTIFICO

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la gastroenteritis, diarrea verde de los niños, enterocolitis disenteria, constipación, tuberculosis intestinal, fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una medicación que impida las fermentaciones anormales y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto precisamente, son prescriptos por toda la clase médica a sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lecta fermento Caldeiro*, único preparado que esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole.—Pídase en farmacias.

Radio Salinero de los Santos

Procurador de los Tribunales

ABRIL, 22.

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazado por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exíjase la marca: D. A. GIRARD, París.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez. Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Peñas, 51 y Bravo Murillo 74

SARNA

Sin baño, sin peligro y rápidamente, la cura el

Antisárnico MARTÍ

El más económico, seguro e inofensivo, 2,50 franco. No puede imitarse. Desconfiad de los sulfuretos: por lo peligrosos resultan caros.—Depósito, Farmacia don Vicente Domingo, San Juan, 31, Badajoz.

CUPÓN-REGALO

Almanaques de pared

GRATIS

Todo nuestro lector puede obtener un hermoso y artístico calendario de pared, con su taco correspondiente, que llamará la atención en toda España por su elegante y original confección.

Basta encargar en esta administración una ampliación del modelo que tanto éxito ha alcanzado y que es de 30 x 40 centímetros, sobre elegante cartulina Bristol de 50 x 65, hecha por los acreditados talleres de J. Luque, de Madrid.

Esta ampliación se confeccionará por sólo 3,95 pesetas, gasto solamente del retoque del trabajo y como esta oferta es excepcional, no precisa reunir diez cupones. Debe presentarse solamente el que se inserta más abajo, y se advierte que los pedidos sólo se admitirán del 20 de Octubre al 4 de Noviembre de 1916, teniendo en cuenta que todo encargo hecho con fecha anterior o posterior a la señalada deberá hacerse presentando los diez cupones y se tendrá derecho al regalo del calendario. Como de costumbre, toda ampliación de grupe aumentará una peseta por cada persona que exceda de una.

ESTE SOLO CUPÓN

y 3,95 da derecho a una ampliación de nuestra oferta y a un hermoso almanaque de nuestro regalo

CAFES de la COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico: Cajita de 100 gramos precintada, á 0.60 pesetas

GIMNASIO
DE
BADAJOS
Y SALON DE ARMAS. = MÉTODO SUECO
7, SAN SISENANDO, 7
Director: D. Armengol Sampérez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Sampérez, titular en partos.
Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.
Todos los pagos son adelantados

EL ODOL
Es el mejor dentífrico conocido
Resultados inmejorables
Aroma exquisito
De venta en las principales Droguerías y Farmacias



VINO DE PEPTONA ORTEGA
• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE •
Para personas DÉBILES y CONVALESCENTES
Infalible en las NEURALGIAS
De venta en Farmacias y en la 12.ª calle, León, núm. 15

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60
Pesetas

| | | |
|-----------------|--|----------------------|
| Garantías | Capital social efectivo desembolsado | 12.000.000 00 |
| | Primas y reservas | 68.587.958 20 |
| | TOTAL..... | 80.587.958 20 |

52 AÑOS DE EXISTENCIA
Sinistros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.
En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.
DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA
ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Aguero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA
DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey
AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almenralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

SIMPLES SANOS Y SEGUROS.
LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.
LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY dan buena salud forzosamente.
EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápida y permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.
PREMIADOS DE POLO A POLO.

¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!
DE
Las Maravillas de España
La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental.
5 ÁLBUMS PUBLICADOS
MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA, VALENCIA Y LA COSTA DE LEYANTE
ACABA DE PUBLICARSE
GALICIA Y ASTURIAS { VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE, LUGO, OVIEDO, GIJÓN
De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, MADRID.—Teléf. 8-90.
PRECIO: MADRID, 3 ptas. PROVINCIAS, 3,50 ptas. cada Álbum.